

操練敬畏， 致力宣道

程國儀



「敬畏神——這話說出舊約時代聖徒生活的特點，也是新約更豐盛生命的根基。神的兒女們該愛慕這敬畏神的恩賜。對神存敬畏的心是我們生活中主要的部分，為要給環繞我們的世人一個真實的印象。在耶利米書有一個關於新約的大應許：『又要與他們立永遠的約，使他們有敬畏我的心，不離開我。』（耶三十二40）」（慕安得烈《敬拜的秘訣》）

「敬畏神」是每個基督徒畢生要學習的功課，因為真理是用一生去認知、操練和經歷的。

傳道者窮究天下萬事，想要尋找工作意義，傳道書從第一章開始，就不斷考查許多人認為是給他們人生賦予意義的東西，然後在十二章8節用非常沮喪的話作為結論：「凡事都是虛空。」但是，他接著提出自己在尋找工作意義的同時，找到了人生永恆終極的意義：「總意就是敬畏神，謹守他的誡命，這是人所當盡的本分。因為人所作的事，連一切隱藏的事，無論是善是惡，神都必審問。」（傳十二8-14）沒有神的人生是沒有意義的，是虛空的。有了神的人生卻要面對神的終審，因此要存著敬畏神的心渡過人生的日子，這就是人應盡的本分。這也正是神的心意，早已由摩西轉達：「以色列啊，現在耶和華——你神向你所要的是甚麼呢？只要你敬畏耶和華——你的神，遵行祂的道，愛祂，盡心盡力事奉祂。」（申十12，參五29，六2、24，八6，十七19，三十一12-13）

對許多基督徒來說，敬畏神是聖經中最令人迷惑、令人感到很不自在的命令之一。信徒既在基督

裏稱神作父，那麼還有需要去敬畏神嗎？神既然要我們去愛他，就不是怕他。豈不是說愛既完全，就把懼怕除去嗎（約壹四18）？舊、新約聖經許多處都講得很清楚，敬畏神是信仰的核心。箴言中最有名的經文：「敬畏耶和華是智慧的開端；認識至聖者就是聰明。」（箴一7，九10）就指出因為神就是智慧的源頭，所以人要在生命中選擇敬畏神，在人生每一個情境中都能擁有「選擇敬畏神的智慧」。

那麼，敬畏神是甚麼意思？

神曾藉先知之口說出祂要人敬畏祂，甚至懼怕祂：「你們怎麼不懼怕我呢？」（耶五22）「我曾與祂立生命和平安的約。我將這兩樣賜給他，使他存敬畏的心，他就敬畏我，懼怕我的名。」（瑪二5）然而，神要人敬畏祂，其實是提醒人要謹慎自守，免去神的刑罰，得到神的祝福：「惟願他們存這樣的心敬畏我，常遵守我的一切誡命，使他們和他們的子孫永遠得福。」（申五29）

敬畏就是懼怕、畏懼、害怕。其實在聖經中提及兩種「敬畏神」的原因。第一種是懼怕神的聖潔、威嚴、公義、大能，因為神是烈火，祂絕不以有罪為無罪，祂會施行審判，祂會懲罰，這種懼怕令人害怕神傷害自己而遠離神。第二種是人怕自己得罪神，怕傷害神的心，怕祂不喜悅。舊約中的亞伯拉罕、約瑟、收生婆、尼希米等都是這樣敬畏神的。（創二十二12，三十八8-9；出一17；尼五15-16）

第一種懼怕是應該的，第二種懼怕更是應該的，基督徒必須有這兩種敬畏神的態度。而任何神

的兒女最大的願望就是能夠明白這種對神的敬畏，故此會像大衛那樣虔誠的祈禱：「耶和華啊，求你將你的道指教我……求你使我專心敬畏你的名。」(詩八十六11) 或像保羅所說的生活：「親愛的弟兄啊，我們既有這等應許，就當潔淨自己，除去身體、靈魂一切的污穢，敬畏神，得以成聖。」(林後七1)

「敬畏神」在中文和合本聖經中出現191次。總的來說，敬畏神是懼怕還是愛慕，問題在乎人對神的認識及與神的關係。(參看下表)

那些敬畏神的人，那些被他們對神的認識所抓住、震撼和震驚的人，很自然就會使用一切的精神、力量和恩賜，帶領其他人來信靠這一位滿有恩典、慈愛的救主。早期教會就是這樣蒙聖靈堅固，鼓勵了他們為福音作見證，使人數增長，在敬畏主中生活。(使九31)

保羅成為初期教會一位偉大的宣教士，正因為他敬畏神。他說明了自己是「立了志向，要得主的喜悅。」(林後五9)他清楚知道神要按著人本身所行的受到應得的審判，這是一件令人懼怕的事。所以他在林後這樣說：「我們既知道主是可畏的，所以勸人。」(林後五11)現代中文譯本則如此翻譯：「我們既然曉得怎樣敬畏主，就以此勸導人。」保羅因為認識神的大而可畏，也知道敬畏神的方法，就是勸人與神和好，也就是傳揚主耶穌基督的福

音：「一切都是出於神；祂藉著基督使我們與祂和好，又將勸人與祂和好的職分賜給我們……所以，我們作基督的使者，就好像神藉我們勸你們一般。我們替基督求你們與神和好……我們與神同工的，也勸你們不可徒受祂的恩典。」(林後五18、20，六1)

原來真正敬畏神的人，必然會產生對宣道的異象和激情。保羅的宣道心志，不是某些基督徒的特別的嗜好、習慣或宗教情操。他成為如此熱心宣道的人，是因為清楚地認識神是大而可畏的，所以勸人。因為我們每一個人人都必須接受神公義、嚴正的審判，已信主的人要在基督台前受自己行為善惡的審判，不相信的人卻要接受白色大寶座定罪的審判。保羅想到神的審判時，便會加倍地積極傳講福音了。

我們操練敬畏神，也要立了志向，無論活在世上或與主同在，都要討主喜悅。正如保羅所說，無論是生是死，總叫基督在我們生命中照常顯大(腓一20下)；無論是住在身內，離開身外，我們立了志向，要得主的喜悅(林後五9)。但願我們都有此心志和態度。勸人與神和好，參與宣道事工，完成主耶穌的大使命。

(作者為大使命中心美國事工拓展主任)

| 人 | 神的性情 | 敬畏就是…… | 經文舉例 |
|--------------------|----------------------------|-------------------------------------|---|
| 不認識神的人 (惡人、愚頑人) | 不知道神的性情 | 沒有敬畏神這回事 | 惡人一出母胎就與神疏遠。惡人的罪過在他心裏說：我眼中不怕神！(詩五十八3，三十六1) 愚頑人心裏說：沒有神。(詩十四1，五十三1) |
| 片面認識神的人 | 公義聖潔大能審判 | 懼怕、畏懼、害怕一位審判主 | 願全地都敬畏耶和華！願世上的居民都懼怕他！(詩篇三十三8) 主啊，誰敢不敬畏你，不將榮耀歸與你的名呢？因為獨有你是聖的。(啟十五4) |
| 全面認識神的人 | 公義、聖潔、大能、審判 恩惠、慈愛、赦罪、寬恕 | 蒙恩、得愛、尊敬、崇拜 順從命令、行善服侍 一位有原則的父 | 親愛的弟兄啊，我們既有這等應許，就當潔淨自己，除去身體、靈魂一切的污穢，敬畏神，得以成聖。(林後七1) 所以我們既得了不能震動的國，就當感恩，照神所喜悅的，用虔誠、敬畏的心事奉神。(來十二28) 你們既稱那不偏待人，按各人行為審判人的主為父，就當存敬畏的心，度你們在世寄居的日子。(彼前一17) |